吉林交通职

业

技

术学

院

人

才培养记事

战

磊

本

报

小院"鹿医生"

本报记者 李亚东 郑玉鑫

开栏语

沃野田畴,大有作为。目前, 吉林省"科技小院"数量达168家, 省内县域全覆盖。这不仅是数字 的突破,更是农业科技扎根乡土的 生动注脚

这片充满希望的田野上,越 来越多的科研工作者、大学教师 和大学生们扎根乡间泥土;一个 个"田间实验室"连接起课堂与大 地、科研与生产,谱写着科技兴农 的生动篇章。从今天起,本报推 出"小院故事多"专栏,带您一起 聆听师生们把论文写在大地上的 鲜活故事,感受农业强省的蓬勃 脉动。小院虽小,故事很多,敬请 关注。

晨曦未露,长春市双阳区鹿乡镇上的商 铺已经开始了一天的营业。

这座因养鹿业而闻名的小镇,商贾繁多, 店铺林立。琳琅满目的鹿产品吸引着五湖四 海的客商,每天都在上演着与"鹿"相关的故事。

在这片喧嚣中,有一座不起眼的院 落 — 双阳梅花鹿科技小院,一群来自吉 林农业大学的"鹿医生"们正悄然改变着 这些故事的内涵。他们用科技守护着美 丽生灵的健康,用知识续写着双阳梅花鹿 品牌的传奇。让这座因古老养殖业而兴 盛的小镇,悄然翻开了产业升级的新篇章。

定要让鹿好起来!

每到梅花鹿产仔期,早上7点不到,小院 的首席专家、吉林农业大学动物医学院副教 授张加力便开始一天特殊的"巡诊"。

张加力驾着车驶过主街,都会特意放慢

"张老师,我家鹿崽儿昨天打完针,今天 咋还不吃食呢?"

"张老师,我家有两头母鹿快下崽了,下 午您给开点药 ……"

养殖户们见到张加力都围了上来,或咨

询兽病治疗,或预约上门问诊。

"别着急,看你家鹿羔比我都壮实,两针 就能撒欢儿跑。"幽默的俏皮话逗得大家哈哈

拐过一条小巷,就到了科技小院门口。 此时,给鹿看病的农用三轮车已在院子里排 起了长队, 吉林农大动物医学院教师黄海龙



吉林双阳梅花鹿科技小院专家黄海龙正在为梅花鹿幼仔静脉输液。

病。近年来,随着双阳地区养殖业蓬勃发展,

等专家们,穿着白大褂,奔走在注射室和化验

"鹿乡镇几乎家家养鹿,平均一天要接诊 病例近百例,产仔高峰期甚至达几百例。"张 加力换上医用防护服,迅速投入到了工作中。

"张老师,这回可得给您出个难题了……" 这天早上,养殖户贾大哥抱着一头蒙着眼睛的 小鹿"闯"进诊室。"这头鹿崽,头总是往后'侧 歪',走着走着自己就会摔倒,咋回事呢?"

听完描述,张加力仔细观察了一下,又摸 了摸小鹿的耳朵。

"先看一下是不是耳朵里感染了,不行就 扫描一下,也可能是先天脑部发育或者脊椎 有问题。"张加力一边拿着消毒棉球深入耳道 取样,一边耐心讲解。同时,观察小鹿的步态 和身体反应。

化验结果显示并非耳部感染。张加力便让 学生为小鹿做扫描检查,还不忘安慰焦急的贾大 哥,"老贾,别太担心,我们一定会让鹿好起来的。"

最终,张加力给出诊断:小鹿是脊椎出现 了问题。"我们制订个治疗方案,过段时间小 鹿就能恢复。"贾大哥一听,脸上终于露出了 笑容并连声道谢。张加力笑着摆摆手,又立 刻投入到其他诊治中。

"我们团队在鹿乡镇扎根已6年有余。 这些年,碰上过天天蹭脑瓜皮儿的鹿,也治过 给自己撞骨折的鹿。只有你想不到,没有我 们遇不到的。"张加力笑着说。

"来这儿看病,不走弯路。

名为梅花鹿科技小院,却不仅为鹿治

一些生病的牛、羊和鸵鸟、羊驼等珍稀动物也

成了这里的常"客"。 夏末秋初,梅花鹿逐渐进入平静生长 期。这天一大早,记者再次来到小院时,正赶 上许大爷用电三轮载着两头半大的牛犊找老 师瞧病。

"这几天牛犊不知怎的突然没了精神,不 吃不喝还拉稀!"已年过七旬的许大爷心急如 焚,"老师,快给瞧瞧咋回事呀?"

张加力和黄海龙检查后确诊是由消 化不良引起的,开了些助消化的药并细 心地给徐大爷拿上几支防治传染病的药

"您先在这儿歇会,我给牛犊打点维生 素。"诊室外,黄海龙拿着针头,弹指间针头已 经准确扎入血管,动作娴熟而沉稳。

"厉害,一针就扎上了,我都没反应过来, 牛犊更没反应过来。"心情变好了,许大爷的话 匣子也打开了,不停地夸着小院专家的医术。

"只要是牲畜得了病,都想着往小院来。 为啥呢?来这儿看病,不走弯路!"许大爷笑 着跨上电三轮,和记者挥手告别。

"给牛看病是平常的事儿,前不久我们还 给羊驼看过病呢!"张加力笑着说。

在长春近郊有一家羊驼牧场,不知什么 原因,部分羊驼原本毛茸茸的皮毛变成了一 块块斑秃,模样惨不忍睹。牧场主人心急如 焚,四处打听能给羊驼治病的专家,辗转找到 了梅花鹿科技小院。

张加力和同事们了解情况后,立即赶 往牧场。量体温、取样、查口腔……经过 认真检查后发现,羊驼是因感染体外寄生 虫而导致的脱毛,需要为羊驼注射体表驱 虫针剂、施用浇泼剂,并对圈舍全面喷洒 杀虫剂 ……

在大家的悉心照料下,没几天羊驼就 恢复往日的活泼劲,养殖户对小院专家们 的医术赞不绝口,特意送来锦旗表示感 谢。

自此,小院的名声更响了。养殖户们只 要家里有动物生病了,首先想到的就是梅花 鹿科技小院。

"张老师真是'头子'

科技小院不大,却名声在外。不但是双 阳区梅花鹿养殖户们最可靠的依赖,就连远 在辽宁、河北等地的梅花鹿养殖户也会上门 求诊。

深秋的一个午后,记者再次来到这里,阳 光透过树叶的缝隙洒落下来,为忙碌的小院 平添了几分暖意。

张加力刚处理完一个紧急病例,准备坐

下喝口水。 铃铃铃……一阵急促的电话声响起。

"张老师吗?我们正从辽宁赶过来,有头 鹿肚子有疝气,肠子往外漏,得找您做手术!" 接着电话,张加力神色严肃,刚端起的水杯又 放了下来。"别着急,你们路上注意安全,我这 边提前做好手术准备。"

"人家远道而来,是对我们的信任,一定 要全力诊治。"张加力迅速召集小院的几位专 家,简单说明情况后便迅速分头准备手术所 需的器械和药品。

伴着夕阳的余晖,这位来自省外的养殖 户终于赶到了小院,一脸焦急。

张加力立刻上前,边安抚养殖户的情绪, 边和专家们将病鹿抬进手术室。

作为主刀医生,张加力手术时神情专注 而冷静。手术进行了一个多小时,在对缝合 的伤口反复确认无误后,他示意助手将病鹿 小心地移出手术室。此时,汗水已经顺着张 加力的手术服成股流下。

"手术很成功,很快就能恢复正常,这几 天要特别注意饮食和活动,有异常随时联 系。"张加力嘱咐说。

养殖户紧张的神情终于放松了下来,激 动地握着张加力的手表示感谢:"早就听说梅 花鹿小院医生医术高,果然名不虚传,张老师

远道而来的病患挥手作别,鹿乡镇内 已是夜灯如星,小院也归于宁静。然而, 张加力、黄海龙等专家们却仍在盘点着一 天的工作,归纳记档;准备明日开诊所需 的药品与设备;养殖户的咨询电话还不时 响起……



日前,辽源市第十届学生艺术展演暨"童声里的中国"校园合唱节落幕。本次活动为 青少年搭建起文化传承与自我展示的平台。 (辽源市教育局供图)



长春外国语学校与白山市浑江区三道沟镇明德学校携手

共建面向未来的"国门学校"

本报讯(记者李开宇)作为我省独具特色 的外语类学校,长春外国语学校认真落实省 教育厅关于实施"国门学校"建设工程的要求 和部署,承担了与白山市浑江区三道沟镇明 德学校结对共建的任务,开启了一段教育共 建的佳话。

省教育厅致力于打造一批具有示范效应 的边境地区优质学校,惠及我省8个边境县、 41 所义务教育学校。白山市浑江区三道沟 镇明德学校便是其中之一。

理念引领,构建双向赋能新路径。两校

以"共享、共生、共荣"为核心理念,创新探索 "城市学校输出资源一乡村学校激活特色一 乡村学校反哺城市学校科学实践"的双向赋 能集团化办学路径。成立集团化办学领导小 组,建立常态化工作机制,每学期召开战略会 议,审定发展规划;定期互访交流、跟岗学习, 逐步实现管理制度化、规范化、科学化。在师 资建设方面,通过组建联合教研室、联合备课 组和师徒结对等方式,实现资源共享、师资共 建、耦合互动一体化发展。目前,结对帮带面 已覆盖明德学校45周岁以下教师的100%,指

导教师与帮带对象实现全方位的教育教学资 源共享。

多维联动,激发教育内生动力。本学期 伊始,长春外国语学校选派初中语文、数学、 英语、道法和历史5个学科的骨干教师,从课 标解读、必备知识、思维方法、关键能力、内容 逻辑五个维度进行深入指导。组建联谊教研 室,通过师徒结对、联合备课和联合教研等方 式,壮大学科师资规模,提升教研质量。同 时,以联合备课组为单位共享学案、习题、课 件、视频和试题等教学资源,搭建"数字化教

研平台",实现优质教育资源互联互通。两校 从"课程提质"与"活动赋能"双维度发力,形 成教育合力。创新采用"现场指导+网络教 学"双模式,打破时空限制,确保每位学生至 少掌握一门专长。

成效显著,国门学校特色初显。自对口 帮扶启动以来,长春外国语学校将优质教育 资源与先进办学理念深度融入明德学校发 展脉络,从"输血式"帮扶转向"造血式"共 建。目前,两校已签订《长期共建协议》,建 立了"校长互访、教师交流、学生互助"的长 效机制。长春外国语学校将继续选派骨干 教师驻校支教,并邀请明德学校教师来校跟 岗学习;双方学生将通过更多元的项目式学 习与研学活动,共同成长。这场充满生机的 教育实践,不仅为明德学校注入了新的活 力,也为全省边境地区的教育发展提供了有

作为寒区交通职业教育 的"排头兵",吉林交通职业 技术学院近十年深耕寒区拔 尖技能型人才培养,通过搭 建组织新载体、育人新模式、 品牌新名片,为交通运输行 业输送了一批"懂技术、善创 新、能引领"的高端技能人 才,走出一条职业教育人才 培养的特色路径。

创"未来工匠学院" 锚定产业新赛道

"围绕交通智能装备、新 能源汽车这些产业新方向, 我们能跟着国家级工匠学真 本事!"吉林交院学生的话, 道出了学校人才培养的核心 抓手----吉林交通未来工匠 学院。

依托吉林省交通运输行 业产教融合共同体和吉林省 交通技术与服务创新联合 体,学校聚焦交通智能装备、 机器人与人工智能、无人机、 新能源汽车等产业发展新赛 道,遴选6个"智匠坊",通过 个人申报、学院审核的方式, 选拔综合素质过硬的"匠 苗"。同时,组建由国家级工 匠、校内专任教师、企业技术 骨干构成的"三师型"导师团

队,推行"小班化教学、导师制指导、项目化实践"模式,让 "匠苗"在实战中成长。

破能力断层难题 打造"项目+赛教"育人闭环

走进吉林交院"创智工坊","匠苗"们正围坐电脑前, 开展自动驾驶场景图像目标检测训练。"之前学理论总觉 得抽象,现在跟着项目做,操作更加严谨规范了!"参与 "AI 数据处理与标注""人工智能数据标注"等科研项目的 学生,在反复打磨中逐步建立起对AI开发全流程的系统 认知,完成了大规模、高质量数据分析。凭借扎实的数据 交付能力,团队已与企业达成横向课题合作意向,带来可 观的直接经济收益。

这样的"科研项目牵引"场景在学校随处可见:依托 航空学院的"航空诊修与运营产教融合实践中心项目", "航空智修智匠坊"的学生打破课堂固有模式,在产教融 合实践中心与航空产业园区内进行实操训练。与此同 时,他们积极参加全国职业院校技能大赛、"挑战杯"科 技创新赛事,在赛场上与高手切磋,以赛促学、以赛促 创。今年,他们在省级赛事中取得一等奖3项、二等奖2 项的优异成绩。

在吉林交院运动会上,"精工智造智匠坊"团队自主研 发的"机械狗背部装夹卡具设计及改进方案"首次亮相。该 方案有效解决了传统夹具装夹不牢、操作复杂等问题,实现 结构简化与性能优化,展现了学生在创新设计与工艺改进 方面的实践成果。

依托轨道交通学院"寒区轨道交通智慧巡检实验室"等 科研平台与项目,"城轨车辆装备检修智匠坊"的学生则在 模拟车门故障处置中练出"秒反应",在"暴雨夜间对标停 车"的反复操练中不断追求卓越。"匠苗"们在各项赛事中取 得优异成绩。

育出"顶用"人才 擦亮行业认可品牌

如今,吉林交院的拔尖人才培养已结出硕果,近5 年,学生获省级及以上技能竞赛奖项400余项,其中世界 技能大赛总决赛争夺赛获奖15项,中国国际大学生创新 大赛获奖67项,"挑战杯"系列赛事获奖72项,各类体育 竞技赛事中省级及以上奖项98项。此外,学生参与教师 横向项目40项,落地成果转化25项,累计转化金额近千 万元。

就业质量成为"金字招牌":学生平均就业率超95%,留 省就业率80%以上。不少毕业生成长为国务院政府特殊津 贴获得者、全国优秀建造师、全国交通技术能手、吉林省劳 动模范、吉林省拔尖创新人才……为寒区交通发展与区域 经济建设注入"技术动能"。

"我们将继续聚焦寒区交通产业需求,把'厚植匠心、拔 尖引领'的理念贯穿育人全过程,让更多拔尖技能型人才扎 根交通一线。"吉林交通职业技术学院相关负责人表示。

开展校园应聘实战活动

本报讯(江超 记者刘晓娟)近日,吉林师范大学经济管 理与法学学院成功举办"青心护航展风采,步职有我竞未 来"校园应聘实战活动。

本次活动特邀多家海内外知名企业与四平本地重点企 业人力资源负责人联合组成评审团,设置"初露锋芒""再展 风采""你来我往""意向签约"等环节,企业提供岗位涵盖金 融、财务、教育、国际业务等多个领域。经过多轮激烈比拼, 最终有5名选手凭借优异表现与企业现场签约。

签约选手李蕊表示,感谢学校搭建的实战平台,使我能 够将部队锤炼的意志品质转化为从事教育工作的独特优 势。企业代表认为,此类创新形式的招聘活动,既为学生提 供了真实的职场锻炼机会,也为企业精准选拔人才开辟了 高效渠道。

据悉,作为吉林师范大学"青心护航"思政育人品牌矩 阵的重要组成部分,活动已连续成功举办多届,逐步构建起 "以实战促成长、以协同促发展"的育人机制。